

# 一顶帽子惠乡邻

## 鄄城县彭楼镇女青年郭瑞霞返乡创业的故事

绣花、制扣、缝纫、粘贴商标……走进鄄城县彭楼镇彭楼村帮扶车间，工人们按照各自的分工有条不紊地忙碌着。“我们采用流水作业的形式，主要生产旅游帽和爵士帽。眼下是生产旺季，工人们都加班加点赶制。”负责人郭瑞霞介绍说。

郭瑞霞是彭楼镇农村女青年，文静的外表下掩盖着一颗敢闯敢干的心。自2014年回乡创业以来，郭瑞霞承包的3个帮扶车间，累计安置120余名群众就业增收。

### 17岁到青岛“闯荡”

1998年初中毕业后，年仅17岁的郭瑞霞踏上东去的列车，与本村另外两个姑娘一起来到青岛打工。在鞋厂、制帽厂的流水线各个工位轮流作业。八年时间里，郭瑞霞边学边干，硬是从一名普通的学徒工成长为技术过硬的熟练工。郭瑞霞笑着说：“家里就是穷嘛，当时想，在家里待着，还不如外出打工，不仅能挣钱，还能学上一门手艺。”在她的话语里透着一股不服输的劲头。

2008年，已经结婚两年的郭瑞霞，决定与丈夫一起辞职，在青岛租赁车间开始

了自己的创业梦。“开始，我们主要是在鞋子、帽子上绣花，后来逐渐开始从事旅游帽、街舞帽等各种帽类加工生产。”郭瑞霞介绍说，几年的创业生涯，她积累了稳定的客户，也带来了丰厚的收益。

### “还是在家创业好”

郭瑞霞虽然在青岛站稳了脚跟，而且收入不菲，但回家创业的想法一直没中断。郭瑞霞说，一方面是因为母亲身体弱，想着回家照顾母亲，尽尽孝道；另一方面，也想着能报效家乡，带领大伙一起致富。那几年，郭瑞霞每次回鄄城探亲，总是四处走走看看留心着。她发现：家里和自己年龄差不多的农村妇女受孩子上学、老人需要照顾的羁绊，常年赋闲在家。而在青岛，许多六七十岁的老人仍然有事可做。

2014年，郭瑞霞与丈夫商量后，毅然回乡，在彭楼工业园租了一间房子，开始了人生的第二次创业。“那时候，我每月两次坐火车去青岛拿货。然而这还不是最难的，最大的困难是这里没有成熟的技术工人，刚开始的那一批工人，一星期只做了7顶帽子，质量还不高。没办法，我只

好带了五六人到青岛去学习。”郭瑞霞说，半年下来，她算了算账，亏了十多万元。

2016年，对郭瑞霞来说，是具有转折意义的一年。鄄城县首创的就地就近就业的扶贫车间模式全面铺开，郭瑞霞租赁了彭楼村扶贫车间，“小作坊”变成了“大车间”。“镇里给我的帮助很大。政府给了好的政策，手续很快办了下来，贷款也非常顺利。随着业务增多、规模扩大，我们先后租赁了三个扶贫车间。今年镇上又协调资金给建设了一个车间。还是在家创业好。”郭瑞霞说。

2017年下半年，一次偶然的机会，让郭瑞霞开始“独自接订单”。“之前，我都是从厂里拿活干，挣的都是加工的钱。有一次，一个做外贸的客户一下定了5000顶帽子、17万元的货。”郭瑞霞说，她现在还清晰地记得，当时是又高兴又惶恐，连续几晚没睡着。后来，他们一直合作。现在还有泰国、印尼、南非的客户，一年到头有订单，销售不愁。

### “大家富才是真的富”

郭瑞霞致富后，没有忘记乡亲们增收致富。“因为咱就是从农村长大的，知道村

民生活不易，也更愿意帮助他们。”郭瑞霞说。本着这个原则，郭瑞霞帮助了很多村民就业。不会干的她就慢慢地教，年纪大的就安排轻便的活。

“车间招聘的工人多是需要照顾孩子、老人的年轻妇女，年迈不能出去打工的老人，家里有病人或年龄大一点的村民。这样，大家就可以在家门口实现就业增收。工人一般每月可以拿到1500—2500元工资。还有，这个车间挨着幼儿园和小学，工人在这儿上班，不耽误接送孩子和干家务。”郭瑞霞介绍说。

“帮助乡亲们增收只是一个开始，今后，我们还要扩建或再租赁车间，为家乡父老创造更多的就业岗位，大家富才是真的富。”郭瑞霞笑着。

通讯员 傅成银 房 正 记者 焦同帅

### 百姓故事



## 幸运新郎遇好交警

## 遗落的婚纱照“回家”

本报讯（记者 张 喉）近日，济宁市民将一面印有“人民交警为人民，情真意切暖民心”的锦旗，送至市公安局高速交警支队二大队三中队中队长李学严手中，感谢高速交警帮助找回婚纱照，使得婚礼如期举行。

原来，11月20日，该中队交警收到市民在高速公路上捡到的包裹，打开一看是一整套婚纱照，但没有联系方式，只有一个名字“曹某某”。考虑到失主丢失婚纱照非常着急，执勤交警立即通过年龄范围找到合适人选后，逐一和当地派出所联系，最终和济宁市嘉祥县一派出所沟通确认后找到失主。原来失主曹先生在和女友取结婚照回家的路上，没有关好后车盖导致婚纱照掉落高速公路，再次加印的话等待时间较长，耽误婚礼现场使用。

当曹先生接到菏泽高速交警的电话，通知他前来领取丢失的婚纱照时，心里如释重负。曹先生的爱人专程来到执法站，给执勤交警送来锦旗并表示感谢：多亏了菏泽高速交警，我们的婚礼才能顺利进行，真的特别感谢你们。

## 全市市级临床重点专科揭晓

## 12家单位捧走33个重点专科

本报讯（记者 孟 冰）2021年度全市市级临床重点专科名单公布，33个重点建设专科被12家单位捧走，市卫健委将对这些学科给予资金、设备等扶持，从而更好地为人民群众健康服务。

据了解，33个市级临床重点专科分别是：菏泽市立医院的儿科、老年医学科、泌尿内科、耳鼻喉科，牡丹人民医院（菏泽市中心医院）的老年医学科、耳鼻喉科、口腔科，定陶区人民医院的儿科、急诊科、泌尿外科、神经外科，曹县人民医院的内分泌科、肿瘤科、麻醉科、综合介入科，成武县人民医院的肿瘤内科、急诊科，单县中心医院的内分泌科、急诊科、心胸外科、口腔科，巨野县人民医院的产科、麻醉科，郓城县人民医院的消化内科、新生儿科、泌尿外科、骨科，鄄城县人民医院的神经内科，东明县人民医院的消化内科、妇产科、眼科，东明县妇幼保健计划生育服务中心的新生儿科，菏泽博爱手外显微骨科医院的显微骨科。

## 社会新闻



◀“大爷，我给您安装上‘学习强国’，您就可以随时看国内外重大新闻了！”面对教师志愿者的一腔热情，老人感激地说：“好好，谢谢你们了！”这是近日在单县朱集镇吴溜小学出现的暖人一幕。

近来，针对农村许多老人虽手握手机却不会网上浏览国内外重大新闻或购物、娱乐等现状，该镇组织教师志愿者利用爷爷、奶奶接送孩子在校门外逗留的间隙，手把手地教老人“上网”，为他们做实事、办好事、谋快乐，赢得周围群众的广泛赞誉。

通讯员 张昌伦 傅子栋 摄

## “老年课堂”助老人开启智慧生活

本报讯（记者 王 燕）“现在咱政府的志愿服务范围真是越来越广了，平时儿女们工作都忙，也没有时间能给我们讲这么细致。通过今天的学习，让我们这些上了年纪的老人进出超市、医院也更加方便了，感谢志愿者们贴心的服务。”12月7日，菏泽高新区万福街道办事处赵庄社区63岁的李靖旺老人感慨道。

据了解，为切实消除老年人面临的“数字鸿沟”，进一步帮助老年人融入智慧社会，让智能手机更好地丰富中老年人的学习、交往和日常生活，菏泽高新区

区万福街道办事处新时代文明实践所组织志愿者走进赵庄社区，通过积极开设“老年课堂”，为老年人“上门送学、结对帮学”，讲解智能手机的使用方法。

活动中，志愿者针对老年人最热切关注的内容，现场演示了微信、支付宝、电子地图、反诈APP、学习强国APP及如何查询行程码和申报健康码等使用方法，耐心地为老年人讲解如何使用微信付款、聊天、添加好友、发朋友圈等一些常用功能。同时，她们还手把手地教给老人如何清理手机内存及卸载软件，

## 鄄城县引马镇举行“好婆婆、好媳妇、美丽庭院”评选活动——

## 弘扬传统美德 营造文明乡风

12月7日，鄄城县引马镇营子村“好婆婆、好媳妇、美丽庭院”评选活动举行。

为鼓励村民积极参与，进一步落实评选方式、评分标准及实施细则，引马镇组织各自然村党员代表、妇女代表、群众代表，在评选活动开始前召开筹备会，为活动顺利开展建言献策。

“无论对待家人还是邻居，人品必须要过硬。”“我觉得做到孝顺老人是最主要的……”筹备会上，各村群众代表积极发言，各抒己见。

为初步确定“好婆婆、好媳妇”候选人名单，引马镇新时代文明实践中心又召开了评选工作座谈会，村“两委”成员及村民代表积极推荐自己心目中的最佳人选，通过村委会提名、村民自荐以及群众推荐等方式，初步确定了“好婆

婆、好媳妇”候选人名单。

12月7日，“好婆婆、好媳妇”评选表彰大会正式开始，引马镇党委副书记孙福川主持大会，营子村党支部书记张卫成向现场村民逐一介绍“好媳妇、好婆婆”候选人主要事迹，最终根据现场无记名投票，评选出了“好婆婆、好媳妇”一等奖各1名，二等奖各2名，三等奖各3名，优秀奖各2名。

引马镇村妇女代表与新时代文明实践志愿者根据“美丽庭院”示范户申报名单，通过入户走访、实地察看，按照“美丽庭院”评选标准进行，评选出“美丽庭院”一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，优秀奖2名。

活动现场，引马镇党委副书记孙福川、宣传委员张敏、新时代文明实践中心主任李永杰为获奖者颁发了荣誉证书和

奖品，新时代文明实践志愿者依次为获奖者佩戴上了鲜艳的大红花，村内文艺爱好者还贡献出了自己的才艺，为村民演唱戏曲、表演萨克斯，为评选表彰大会助兴，现场掌声阵阵，气氛热烈。

“咱们这些做晚辈的，尽量不要跟父母斤斤计较，一定要多体谅他们。”“好媳妇”一等奖获得者郭桂宏现场分享完自己带婆婆看病的事迹后由衷地说。

“非常感谢组织给我颁发这个奖，今后我一定继续努力，把自己的小家打扫得更干净，给孩子塑造一个良好的生活环境，并教育孩子一定要讲卫生、爱

干净。”“美丽庭院”一等奖获得者闫军伟说。

“此次活动鼓励了受到表彰的妇女同志继续发扬良好家风、再接再厉当好村民榜样的决心，也希望广大村民向先进看齐，促进家庭和谐、邻里和睦。”引马镇党委副书记孙福川表示，下一步引马镇将继续把“好婆婆、好媳妇、美丽庭院”这项工作作为长期重点工作来抓，大力弘扬尊老敬老的传统美德，营造良好的文明乡风氛围；倡导村民积极构建和谐家庭，引导村民参与美丽乡村建设，共创美好家园。

记者 常鲁燕



## 中华武术进校园

## 图说菏泽



### 军人立功 荣耀乡里

12月8日，东明县武胜桥镇崔寨村锣鼓喧天、热闹非凡。中国人民解放军某部、该县人武部、退役军人事务局、当地党委政府等相关部门负责同志将二等功立功喜报，送到该村现役军人崔果林的家中。据悉，崔果林服役期间，先后荣获优秀学员3次、三等功1次，2021年完成任务成绩突出，经部队研究决定，记二等功1次。

记者 孙涛 摄



### “志愿之花”处处开

12月9日，菏泽经济开发区“山东老兵”志愿服务队暨红心志愿服务队授旗仪式举行。该活动旨在激励广大退役军人永葆军人本色，使志愿服务管理规范化，打造一批有信仰、有情怀、有责任、有担当的优秀志愿队伍，使“一村（社区）一队伍”常态化志愿服务活动在基层有序开展。

记者 孙涛 摄



### 文化市场专项执法检查

为严查文化市场经营中不利于创城工作的违规行为，着力营造健康文明的文化市场环境，确保文化市场安全健康有序运营，12月9日，市文化市场综合执法支队执法人员对辖区内网吧进行了全面检查。同时，执法人员现场要求文化经营业主认真对室内消毒、量体温、间隔就坐等全面落实好，执行好疫情防控措施，以整洁的环境、文明、守法的经营氛围为菏泽创城做贡献。

记者 刘辉 摄